

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高18℃,最低12℃  明天:多云,阴,最高13℃,最低11℃

2025年12月 11 日 星期四 农历乙巳年十月廿二 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23307期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版



■ 苏州河流淌在城市里,留下无数故事

本报记者 周馨 摄

苏河岸线
五年之变

2020年底,苏州河中心城区42公里岸线基本贯通开放。这里不再是隔绝的岸,而是融商业、休闲、运动于一体的公共生活长廊。五年来,这段滨水空间正悄然重组城市的肌理,孕育出包容而鲜活的城市文化。

>>>详见第9版

家政服务业如何迈向员工制

本报记者采访行业主管部门、家政企业和家政员回应社会关切

民生调查

推动家政服务业迈向员工制有啥好处?企业的运营成本和雇主的用工成本会增加吗?家政员想要的是有保障的福利待遇,还是即刻到手的“真金白银”?今年10月发布的三年行动方案能否破解员工制“叫好不叫座”的现状?记者就此采访行业主管部门、家政企业和家政员。

>>>详见第3版

本报记者 张钰芸 通讯员 闫锦 报道

今日论语

今年10月,上海市商务委等六部门发布三年行动方案,用15条措施支持员工制家政企业构建全链条职业化体系、全过程标准化管理和全方位规范化建设。申城不少家政企业积极试点,尝到了甜头,也遇到了难处。

从提升家政服务质量、获得客户认可、促进家政从业人员稳定成长和企业人才储备来看,员工制的优势非常明显。但由此带来的

有形无形的压力和潜在风险,以及家政行业的薪资定价标准,让许多企业和从业人员对员工制有抵触心理。特别是一些从业人员只在乎到手的钱,而不愿意缴纳社保。

要让家政业员工制“叫好又叫座”,不仅

好处。比如,一家实施员工制的家政企业不仅要保证员工收入稳定,还要提供免费培训、免费用餐、住宿等福利,且职业晋升通道清晰,让员工看到与中介制企业接散单或拉私活的明显差别。

推动家政业员工制“叫好又叫座”

方翔

需要政府有关部门用“真金白银”鼓励符合条件的企业投入试点,切实降低企业负担,让企业用省下来的钱反哺员工,更需要“员工制”产生内在驱动力,让家政从业人员看到长远

推动家政服务
业向员工制转型,
最终目的既是提升
家政服务质量,更
是发展高质量的生

活服务业。通过培育一批家政龙头企业和优质品牌,促进家政服务消费提质扩容,使其不仅在行业内“叫好”,更在市场上“叫座”,让消费者和从业者都有更高的获得感。

【申城故事】

新就业群体与一座城
实现“双向奔赴”

上海给我第二个家 我愿为城市出份力

“跑单路线更顺了,社保有补贴,还能免费上大学……上海给了我第二个家,我也愿意为这座城市出一份力。”淘宝闪购骑士车振宇来沪近八年,从最初的异乡人,逐渐成为城市的一员。他感受到上海对新就业群体的关怀,也一步步成长为城市治理的参与者。

>>>详见第5版

新大众文艺 艺中人

肉案与书案间 交织人生诗篇

55岁的安徽汉子鲁传江来沪近30年。每天肉铺收摊后,他就回到书桌前与笔墨为伴。

>>>详见第11版

【生活资讯】

水银体温计将退场 电子体温计够准吗

明年起禁止生产水银体温计,那么,电子体温计够精准吗?家中该备哪一种体温计?

流感高峰期将至 “K型”并非新病毒

目前申城已进入流感流行季,但未超过近三年最高水平。近期流感病例报告数据呈快速上升趋势,模型预测全市疫情可能在12月中下旬达峰。

>>>均详见第6版



「瀑布型」连廊解日晒雨淋之忧

近日,上海首个“B+R”(公交+地铁)微枢纽在伊犁路地铁站1号口启用,通过一体化交通设施改造,破解雨天与烈日下轨道交通与公交接驳痛点,构建集功能与美学于一体的交通服务节点。

该微枢纽地处商务核心区,针对高峰客流交织的特点,创新采用“瀑布型”风雨连廊设计,以银白色装饰板实现与

地铁站的视觉融合,单边立柱布局避让通行路径,保障进出站畅通。连廊选用ETFE膜气囊搭配可变色智能灯带,兼具安全、环保与耐久性。此外,微枢纽升级智慧站台系统,消除无障碍通行高差,同步完成站前广场景观改造与人车隔离设计,全方位提升通勤体验。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

静安公园明起闭园9个月改造

静安公园将于12月12日至2026年8月31日进行升级改造,升级后将成为申城又一座“无界”公园,预计于明年9月15日正式对外开放。

四问

市民怎么看?

愿小孩有娱乐场所、老人有活动场所

盼保留“旧时的人文景观”、平价茶室

古树怎么办?

为数十棵悬铃木打造更舒适“养老院”

按专家意见调整方案将伤害降至最小

>>>详见第4版